

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
പതിനഞ്ചാം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.*150

12.06.2019 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

പച്ചക്കറി ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടികൾ

ചോദ്യം

ഉത്തരം

**ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ
ശ്രീ. ബി.ഡി. ദേവസ്സി
ശ്രീ. ഡി.കെ. മുരളി
ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്**

**ശ്രീ. വി.എസ്. സുനിൽകുമാർ
(കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)**

എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിലെത്തുന്ന സമയത്ത് അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്ന് കീടനാശിനികളും രാസവളങ്ങളും ഉപയോഗിച്ച് ഉല്പാദിപ്പിച്ച പച്ചക്കറിയെ ആശ്രയിച്ചിരുന്നതിന് പരിഹാരമായി പച്ചക്കറിയുല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപ്പാക്കിയ പദ്ധതികളും അതുവഴി കൈവരിക്കാനായ നേട്ടവും വിശദമാക്കാമോ;

എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിലെത്തുന്ന സമയത്ത് അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്ന് കീടനാശിനികളും രാസവളങ്ങളും ഉപയോഗിച്ച് ഉല്പാദിപ്പിച്ച പച്ചക്കറിയെ ആശ്രയിച്ചിരുന്നതിന് പരിഹാരമായി സംസ്ഥാനത്തെ പച്ചക്കറിയുല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ട് കൃഷി വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്ന ബൃഹത്ത പദ്ധതിയാണ് സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി. സംസ്ഥാനത്ത് നാഷണൽ സാമ്പിൾ സർവ്വെ കണക്കുകൾ പ്രകാരം പ്രതിവർഷം 20 ലക്ഷം ടൺ പച്ചക്കറികളാണ് ആവശ്യമായി വരുന്നത്. അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും വരുന്ന വിഷലിപ്തമായ പച്ചക്കറികൾ ഒഴിവാക്കി ജൈവ പച്ചക്കറികൾ ഓരോ വീട്ടിലും ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാൻ വേണ്ട ബോധവൽക്കരണവും ഉല്പാദന ഉപാധികളുടെ ലഭ്യതയും ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായാണ് പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. ഈ പദ്ധതി വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിലൂടെ സംസ്ഥാനത്തെ പച്ചക്കറി ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കർഷകർക്ക് കൃഷിയ്ക്കാവശ്യമായ എല്ലാവിധ സഹായങ്ങളും നൽകിവരുന്നു. സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയുടെ വിവിധ ഘടകങ്ങൾ വിജയകരമായി നടപ്പാക്കുക വഴി ഓരോ വർഷത്തിലും പച്ചക്കറി കൃഷിയുടെ വിസ്തീർണ്ണം കൂട്ടുന്നതിനും അതുവഴി പച്ചക്കറിയുടെ ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ പച്ചക്കറി ഉല്പാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്തത കൈവരിക്കുന്നതിനും കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ട് പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി വഴി നടപ്പിലാക്കുന്ന മുഖ്യ ഘടകങ്ങൾ ഇവയാണ്.

➤ വീട്ടുവളപ്പിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹനം,

- പച്ചക്കറി തൈകളുടെ വിതരണം,
- മട്ടപ്പാവ് കൃഷി പ്രോത്സാഹനം, മാലിന്യസംസ്കരണവും
- സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴിയുള്ള പച്ചക്കറി കൃഷി
- പച്ചക്കറി കൃഷിക്കായി പരിശീലനം, ബോധവൽക്കരണം, പ്രചരണം
- ജില്ലാ ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ വികസനം
- എ ഗ്രേഡ് ക്ലസ്റ്റർ പ്രോത്സാഹനം
- ഗ്രേഡ് ചെയ്ത ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ വികസനം
- ബ്ലോക്ക് തല ഫെഡറേറ്റ് സമിതികളുടെ രൂപീകരണം
- ബ്ലോക്ക് തല ന്യൂനികളുടെ വികസനം
- മഴ മറകൾ സ്ഥാപിക്കൽ
- സൂക്ഷ്മ ജലസേചനവും - ജലസേചനം വഴിയുള്ള വളപ്രയോഗവും
- തരിശു നില കൃഷി
- മാധ്യമങ്ങൾ വഴിയുള്ള വിത്തുവിതരണം
- എൻ.ജി.ഒ -കൾ മുഖേന പച്ചക്കറി വിത്ത് വിതരണം
- വി.എഫ്.പി.സി.കെ. വഴിയുള്ള പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതികൾക്കായി ധനസഹായം

2017-18 - ൽ സംസ്ഥാനത്ത് 69047 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്യുകയും ഇതിൽ നിന്നും 10.01 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറി ഉല്പാദിപ്പിക്കാനും സാധിച്ചു. 2016-17 മായി താരതമ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ 2017-18 ൽ 16217 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് അധികമായി പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിലൂടെ 2.76 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറി അധികമായി ഉത്പാദിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷം 82166.55 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്തതിൽ നിന്നും 12.12 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറി ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനു ശേഷം 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 5673.39 ലക്ഷം രൂപയും, 2017-18 വർഷത്തിൽ 7126.2 ലക്ഷം രൂപയും, 2018-19 വർഷത്തിൽ 7015.04 ലക്ഷം രൂപയും സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയായി ചിലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ 52830 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്തിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 82166.55 ഹെക്ടറായി വർദ്ധിപ്പിക്കുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതു വഴി പച്ചക്കറിയുടെ ഉല്പാദനം 7.25 ലക്ഷം മെട്രിക് ടണ്ണിൽ നിന്നും 12.12 ലക്ഷം മെട്രിക് ടണ്ണായി ഉയർത്താനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് നാഷണൽ സാമ്പിൾ സർവ്വേ കണക്കുകൾ പ്രകാരം കേരളത്തിൽ പ്രതിവർഷം ശരാശരി 20 ലക്ഷം ടൺ പച്ചക്കറികളാണ് ആവശ്യമായി വരുന്നത് എന്നാണ് കണക്കാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും ഇറക്കുമതി ചെയ്തിരുന്ന പച്ചക്കറികളുടെ തോത് 12.75 ലക്ഷം മെട്രിക് ടണ്ണായിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 7.88 ലക്ഷം മെട്രിക് ടണ്ണായി കുറയ്ക്കുന്നതിന് സാധിച്ചു.

ബി) ഓണം പോലുള്ള ഉത്സവ സീസണുകളിൽ പച്ചക്കറികളുടെ അധിക ആവശ്യകത കണക്കിലെടുത്ത് അധികോല്പാദനത്തിനും ഉല്പാദകർക്കും ഉപഭോക്താക്കൾക്കും പ്രയോജനം നൽകുന്ന തരത്തിലുള്ള വിപണിയിടപെടലിനും ചെയ്തുവരുന്ന കാര്യങ്ങൾ അറിയിക്കാമോ;

ബി) ഓണം പോലുള്ള ഉത്സവ സീസണുകളിൽ പച്ചക്കറിയുടെ അധിക ആവശ്യകത കണക്കിലെടുത്ത് പച്ചക്കറിയുടെ അധികോല്പാദനത്തിനും പച്ചക്കറി സുലഭമായി ലഭ്യമാക്കുവാനും ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

ഓണത്തിന് വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറി വീട്ടുവളപ്പിൽ നിന്ന് തന്നെ ലഭ്യമാക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ച് 2017-18 ൽ ആരംഭിച്ച 'ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി' എന്ന പദ്ധതി തുടർന്നും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതിനായി കൃഷി വകുപ്പിന്റെ പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി വീട്ടുവളപ്പിലെ പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്കായി വിത്തുകൾ, തൈകൾ, തൈകൾ നട്ടുപിടിപ്പിച്ച ഗ്രോബാഗുകൾ എന്നിവ നൽകി വരുന്നു.

വീട്ടുവളപ്പിൽ കൃഷി ചെയ്യാനായി കർഷകർക്ക് 10 രൂപ വിലവരുന്ന വിവിധ ഇനങ്ങൾ അടങ്ങിയ പച്ചക്കറി വിത്തു പായ്ക്കുകളും, പച്ചക്കറി തൈകളും നൽകുന്നു. കൂടാതെ കർഷകർ, വിദ്യാർത്ഥികൾ, സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, കുടുംബശ്രീ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ, ജനപ്രതിനിധികൾ, തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, റെസിഡന്റ് അസോസിയേഷനുകൾ തുടങ്ങി പൊതു സമൂഹത്തിലെ എല്ലാ വിഭാഗത്തെയും പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. കർഷകർക്ക് കൃഷിയെ സംബന്ധിച്ചുള്ള സംശയ നിവാരണത്തിനായുള്ള ലഘുലേഖകൾ ഫാം

ഇൻഫർമേഷൻ ബ്യൂറോ തയ്യാറാക്കി നൽകി വരുന്നു.

ഉത്സവ സീസണുകളിൽ ഉല്പാദകർക്കും ഉപഭോക്താക്കൾക്കും പ്രയോജനം നൽകുന്നതിന് വിലസ്ഥിരതയ്ക്ക് വേണ്ടിയുള്ള വിപണി ഇടപെടൽ എന്ന പദ്ധതി 2016 മുതൽ തുടർച്ചയായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഉത്സവകാലത്ത് പഴം, പച്ചക്കറിയിലെ വിലവർദ്ധനവ് കർഷകർക്ക് പ്രയോജന പ്രദമാകാതിരിക്കുകയും ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ദ്രോഹകരം ആകുന്ന സ്ഥിതി വിശേഷം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. കൃഷി വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഹോർട്ടികോർപ്പ്, വി.എഫ്.പി.സി.കെ. എന്നീ ഏജൻസികളുടെ സഹായത്തോടുകൂടി പഞ്ചായത്തുകൾ, ബ്ലോക്കുകൾ, മുൻസിപ്പാലിറ്റികൾ, കോർപ്പറേഷനുകൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ ഉത്സവകാലത്തോടനുബന്ധിച്ച് പഴം, പച്ചക്കറി വിപണികൾ പ്രവർത്തിപ്പിച്ച് വരുന്നു.

കർഷകരിൽ നിന്നും നേരിട്ട് സംഭരിക്കുന്ന പച്ചക്കറികൾ കർഷകർക്ക് പൊതു വിപണിയിൽ നിന്നും ലഭ്യമാക്കുന്ന അതാത് ഇനങ്ങളുടെ സംഭരണ വിലയേക്കാൾ 10 ശതമാനം അധികം വില നൽകി സംഭരിക്കുന്നു. വിപണികളിലൂടെ വില്പന നടത്തുമ്പോൾ പൊതു വിപണി വില്പനയിൽ നിന്നും 30 ശതമാനം കുറഞ്ഞ വിലയ്ക്ക് ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ലഭ്യമാകുന്നു. നല്ല കാർഷിക മൃഗങ്ങളിലൂടെയുള്ള പച്ചക്കറി ഉല്പന്നങ്ങൾ സംഭരിക്കുമ്പോൾ പൊതു വിപണികളിൽ നിന്നും കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാകുന്ന സംഭരണ വിലയേക്കാൾ 20 ശതമാനം അധികം വില നൽകി കർഷകരിൽ നിന്നും സംഭരിക്കുകയും പൊതു വിപണിയിൽ വിൽക്കുന്ന വിലയിൽ നിന്നും 10 ശതമാനം സബ്സിഡി നൽകിക്കൊണ്ടുള്ള നിരക്കിൽ വിപണിയിലൂടെ ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് വില്പന നടത്തുകയും ചെയ്യുന്നു.

ഇപ്രകാരം ഗുണമേന്മയുള്ള പഴം, പച്ചക്കറികൾ ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനോടൊപ്പം കർഷകർക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വിലയും ഉറപ്പു വരുത്തുന്നു.

സി) ഗുണമേന്മയും അധികോൽപാദനശേഷിയുമുള്ള പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ആവശ്യാനുസരണം ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും അവ വാണിജ്യേതര കൃഷിക്കാർക്കുൾപ്പെടെ ലഭ്യമാക്കാനും നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് അറിയിക്കുമോ?

സി) ഗുണമേന്മയും, അധികോൽപാദന ശേഷിയുമുള്ള പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തെ 13 ജില്ലകളിലെ 63 ഫാമുകളിലായി "അദർ റികയർമെന്റ് ഫോർ റൂട്ടീൻ പ്ലാന്റിംഗ് മെറ്റീരിയൽ പ്രോഡക്ഷൻ" എന്ന ഘടകത്തിൽ 650 ലക്ഷം രൂപ 2018-19 മുതൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

2018-19 വർഷത്തിൽ ഇപ്രകാരം ഉല്പാദിപ്പിച്ച ഗുണനിലവാരമുള്ള പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ഫാമുകളിൽ പാക്കറ്റുകളിലാക്കി ലേബലോടുകൂടി കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്തു വരുന്നു. ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഫാമുകളിൽ തന്നെ ഉല്പാദിപ്പിച്ച വിവിധ ഇനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ

“ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി” പദ്ധതിയായി വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പ്രധാനമായും ചീര, വെണ്ട, പടവലം, പാവൽ, പയർ, വഴുതന, മുളക്, വെള്ളരി എന്നീ ഇനങ്ങളാണ്. കൂടാതെ പച്ചക്കറി തൈകളും ഉല്പാദിപ്പിച്ച് പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയിലൂടെ വിവിധ ജില്ലകളിൽ കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

വി.എഫ്.പി.സി.കെ.

ജനിതക ശുദ്ധിയും ഉല്പാദനക്ഷമതയുമുള്ള പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും സംഭരിക്കുന്നതിനും അവ സംസ്കരിച്ച് വിതരണം നടത്തുന്നതിനുമായി പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ ആലത്തൂരിൽ വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ ഒരു സീഡ് പ്രോസസ്സിംഗ് പ്ലാന്റ് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. കൗൺസിലിന് കീഴിൽ വിത്തുൽപ്പാദനത്തിൽ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച 189 കർഷകർ ഉൾപ്പെടുന്ന വിത്തുൽപാദക സംഘമാണ് വിത്ത് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. ഈ വിത്ത്, സംസ്കരണ ശാലയിലെ ആധുനിക സജ്ജീകരണങ്ങളോടു കൂടിയ ലാബിൽ ശുദ്ധീകരിച്ച് അങ്കുരണശേഷി ഉറപ്പാക്കിയ ശേഷമാണ് വിതരണം ചെയ്യുന്നത്. കേരളത്തിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് അനുയോജ്യമായ 17 ഇനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ഇവിടെ നിന്നും വിതരണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. 2018-19 വർഷം 98.7 മെട്രിക് ടൺ വിത്തുൽപാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് ആവശ്യാനുസരണം നടീൽ വസ്തുക്കൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ മുവാറ്റുപുഴ നടക്കരയിൽ പ്രതിവർഷം 2 കോടി പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദനശേഷിയുള്ള ഒരു ഹൈടെക് പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദന കേന്ദ്രം പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്.

വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ എറണാകുളം, തിരുവനന്തപുരം, കാസർഗോഡ് കൃഷി ബിസിനസ്സ് കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴിയും, കൗൺസിലിന്റെ 287 സ്വാശ്രയ വിപണികൾ വഴിയും ഈ വിത്തുകളും തൈകളും വാണിജ്യേതര കൃഷിക്കാർക്കുൾപ്പെടെ ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ കൃഷി വകുപ്പിന്റെ ‘ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി’ തുടങ്ങി വിവിധ പദ്ധതികളിലൂടെ വാണിജ്യ വാണിജ്യേതര കർഷകർ, സ്കൂൾ കുട്ടികൾ, വീട്ടമ്മമാർ തുടങ്ങിയവർക്കും വിത്ത് ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. തദ്ദേശ ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ തുടങ്ങിയവ വഴിയും വിത്തുകളുടെയും തൈകളുടെയും വിതരണം നടന്നു വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ മാധ്യമ പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങൾ വഴിയും കർഷകർക്കും പുതുതായി കൃഷി ചെയ്യുവാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്കും പച്ചക്കറി വിത്ത് ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്.

Maya P
സെക്ഷൻ ഓഫീസർ